Modul 31801: Problemlosen in graphischen Strukturen

Aufgabe 2-5-2

Gegeben sei fiir ein Unternehmen ein unkapazitiertes Warehouse Location Pro-
blem ohne Fixkosten. Die zu erwartenden Transportkosten fiir die Belieferung
von finf Groflkunden K; (j = 1,...,5) sind in Tabelle 1 zusammengestellt,
wobei fiinf potenzielle Standorte S; (i = 1,...,5) fur die Errichtung der Pro-
duktionsstéatten zur Debatte stehen.

Tabelle 1: Transportkosten fiir die Belieferung von Grolkunden

Ky Ky Kz Ky Ks
Sp |18 24 60 18 18
Sy | 36 12 24 48 42
Ss| 6 42 12 6 24
Sy | 42 36 48 60 6

S;124 60 6 12 36

Erste Analysen haben ergeben, dass aus strategischen Griinden in jedem Fall
zwei Produktionsstandorte errichtet werden sollten. Ermitteln Sie mit Hilfe des

Add-Algorithmus diese beiden Standorte und damit eine Losung des Problems.
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Aufgabensammlung

Losungshinweise

Mit den getroffenen Annahmen kann das Warehouse-Location-Problem als 2-
Median-Problem behandelt und zur Bestimmung einer ersten Losung der Algo-
rithmus 5.1 angewendet werden. Die Tabelle 1 aus der Aufgabenstellung wird
um erforderliche Zeilen und Spalten erweitert. Schritt 1, die Bildung der Zei-
lensummen, wurde in Tabelle 2 bereits durchgefiithrt und die Werte sind in die
rechte Spalte eingetragen. Das Minimum dieser Werte bestimmt den 1-Median,
hier Knoten 3 mit Wert 90. Die Zeilen 0; und v; sind ebenfalls im Tableau no-

tiert.

Tabelle 2: Bestimmung des ersten Standorts

K, Ky, K3 Ky Ks| o; |1
Sy |18 24 60 18 18 | 138
Sy | 36 12 24 48 42 | 162
S| 6 42 12 6 24| 90
Sy 42 36 48 60 6 | 192
Ss 124 60 6 12 36 | 138
b1 6 42 12 6 24 | 90
vil 3 3 3 3 3

Schritt 2 bestimmt einen zweiten potenziellen Standort fiir eine Produktions-
statte mit dem Ziel, auf Basis der bestehenden Zuordnung eine grofitmaogliche
Verbesserung zu erzielen. Die Werte sind nachfolgend in die Spalte 7; einge-
tragen. Das Maximum von 30 wird durch Hinzunahme des Knotens 2 erreicht;
die Transportkosten betragen nun 60. Die Zeilen ¢; und v; sind wieder ent-
sprechend zu aktualisieren. Anderungen und Erginzungen sind in Tabelle 3
eingetragen. Die Berechnungen ergeben somit, dass Standort 2 noch hinzu ge-

nommen werden sollte.

Tabelle 3: Bestimmung des zweiten Standorts

K, K, K3 K; K; 0 i
S| 18 24 60 18 18 | 138 | 24
So | 36 12 24 48 42 | 162 | 30
S 6 42 12 6 24 | 90
Sy |42 36 48 60 6 | 192 24
Ss |24 60 6 12 36 | 138 6
5?2 6 12 12 6 24 | 60
v 3 2 3 3 3
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